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Verbale n. 6- Consiglio d’Istituto 

L'anno Duemilaventidue il giorno dodici del mese di Luglio, alle ore 17:30 in modalità remota, convocato 

nei modi prescritti dalla legge, si è riunito il Consiglio d'Istituto, con la partecipazione delle seguenti 

componenti, aventi titolo: 

 

DOCENTI PRESENTI ASSENTI 

Dirigente Scol.co Dott.ssa LAURA 

FERRETTI 

X  

Prof. DE ROSA ANNALISA X  

Prof.ssa DE STEFANO STEFANIA X  

Prof. IONA’ MASSIMO X  

Prof.ssa MINOLA DONATA X  

Prof. SCARAMUZZI MICHELE X  

Prof.ssa ZARRELLA 

MARIACRISTINA 

 X ASSENTE GIUSTIFICATA 

ATA   

Sig. SCIDA’ GIUSEPPE X  

GENITORI X  

LOCATELLI GAIA Presidente X  

Sig.ra MICHELETTI CRISTINA X (Entra alle 17:38)  

Sig.ra ZANGA MANUELA X  

Sig. SERUGHETTI VALTER X (Entra alle 17:50)  

 

Presiede la riunione la Sig.ra Locatelli Gaia, che constatata la validità della seduta, la dichiara aperta. 

Svolge la funzione di segretario verbalizzante il prof. Ionà Massimo. È presente come uditrice l’alunna 

Presti Elena che lascerà il Consiglio alle ore 18:15. Si dà lettura dell'o.d.g: 

1. Approvazione verbale seduta precedente 

2. Criteri formazione classi - conferma; 

3. Attuazione PA 2022 e relazione Dirigente Scolastico su andamento attività; 

4. Gruppo di lavoro Dispersione: sintesi attività; 

5. Variazione per conoscenza; 

6. Variazioni per approvazione; 

7. POC 33956 realizzazione di percorsi educativi volti al potenziamento delle competenze 

8. Varie ed eventuali. 
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1. Approvazione verbale seduta precedente. 

Il Presidente chiede se tutti i presenti hanno ricevuto e letto il precedente verbale e se ci sono osservazioni 

in merito. In assenza di osservazioni il verbale della seduta precedente (del 26/05/2022) viene approvato 

dai presenti, fatta eccezione per la Sig.ra Zanga Emanuela che si astiene. 

 

2. Criteri formazione classi - conferma; 

 

La D.ssa Ferretti cominica che, per quanto riguarda gli alunni, vi sono due delibere annuali dovute. L’una 

riguarda i criteri per l’accoglienza delle iscrizioni  e l’altra i criteri di formazione delle classi, soprattutto 

prime e terze. In merito alla formazione delle classi, il Consiglio d’Istituto decide di mantenere gli stessi 

criteri già approvati con delibera n°108 del luglio 2021.  

La Dirigente Scolastica fa notare che il criterio relativo al “vincolo territoriale”, non sempre permette una 

equa distribuzione nelle classi di alunni Bes e/o Dsa, ciò si traduce nell’avere in una sola classe più alunni 

fragili  e in altre classi un solo alunno Bes/Dsa. Il problema è del bacino perché si è voluto tenere insieme 

alunni che arrivavano dallo stesso territorio. Pertanto il Consiglio decide di mantenere gli stessi criteri per 

la formazione delle classi e rimandare al Collegio Docenti la decisione se mantenere prioritario il criterio 

del bacino territoriale o scorporare i gruppi, per rendere più equa la distribuzione nelle classi dei Bes e 

Dsa.  

Interviene la Prof.ssa De Rosa per far notare che analizzando i dati del corrente anno scolastico, si è 

notato che nell’Ipc la distribuzione degli alunni con fragilità è stata più equa. Invece non lo è stato nelle 

prime classi dell’Itc perché c’era da tenere in considerazione il vincolo della scelta della lingua. 

Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità– DEL.34 

 

 

3. Attuazione PA 2022 e relazione Dirigente Scolastico su andamento attività; 

Il Programma Annuale è un documento contabile annuale predisposto dalle istituzioni scolastiche per lo 

svolgimento e l’attuazione della propria attività finanziaria. 

La Dirigente specifica che la relazioone di assestamento oggetto di delibera odierna riguarda lo stato di 

accertamento del Bilancio al 30 giugno dove si evidenziano le entrate, le uscite, i contributi dei privati 

ecc. ma soprattutto le spese sostenute per le attività. 

La relazione amministrativa contabile è oggetto di delibera e contiene nello specifico alcune variazioni, 

meglio specificate nel punto 6 dell’odg. 

Per quanto riguarda lo svolgimento delle attività ed i risultati raggiunti, si fa riferimento alla Relazione 

della Dirigente Scolastica. 

La Dirigente illustra ai presenti la relazione, in powerpoint, sull’andamento dell’attività annuale. In tale 

relazione vengono illustrate le seguenti attività :  

 

 Orientamento in ingresso, la Dirigente specifica che c’è un incremento di 100 iscritti rispetto allo 

scorso anno, però non aumenta il numero di classi per la mancata autorizzazione di una classe in 

più. Si sono svolti 5 open day, di cui 4 in presenza ed 1 on line e per accogliere le scuole 

secondarie di primo grado, sono stati previsti 2 settimane di laboratori didattici. 
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 Marketing d’stituto, è stato rivisto e cambiato il sito dell’Istituto 

 Andamento delle iscrizioni, la Dirigenza specifica che le iscrizioni sono in aumento rispetto l’anno 

trascorso, sia nei corsi del professionale che del tecnico 

 Esito degli studenti sia sul biennio che sul triennio, evidenziando le promozioni, bocciature e 

giudizi sospesi;  

 La progressione degli apprendimenti in corso anno, specificando che aumentano maggiormente i 

voti alti piuttosto che quelli bassi. La Dirigente specifica che c’è una progressione degli 

appendimenti in corso d’anno e a tal proposito, elogia i Docenti che hanno saputo stimolare gli 

alunni. 

 Risultati a distanza dove si evidenziano i numeri degli studenti diplomati e in percentuale, quanti 

lavorano, quanti disoccupati e quanti si sono iscritti all’università. Alcuni alunni sono risultati 

irreperibili perché non hanno risposto. 

 Almadiploma.  

 PCTO, sofferamdosi sul fatto che alcune classi dell’Istituto hanno avuto apprezzamenti e 

raggiunto ottimi risultati in alcuni progetti, quali “Bellacoopia” con la Coop. Purtroppo 

quest’anno, come per lo scorso anno scolastico, si è subito il contraccolpo 
causa restrizioni normative COVID 19, fatta eccezione per quanto riguarda la 
seconda parte dell’anno che ha consentito di svolgere l’attività in presenza. Sono stati citati i 

rapporti con le altre istituzioni. 

 I progetti Ptof, i quali sono stati tutti rendicontati e già approvati dal Collegio Docenti. Interviene 

il Prof. Scaramuzzi per specificare che i 27 progetti originari sono stati accorpati in 21, inoltre 

comunica che a breve verrà ricaricata sul sito della scuola la versione definitiva del Ptof. 

 Competenze in uscita, quali corsi sono stati attivati. 

 Servizi alla persona-Cic dove sono state svolte tante ore. Le problematiche riscontrate durante i 

colloqui sono state di vario tipo: personale, familiare, relazionale. 

 Entriamo in azienda. Quest’anno, grazie all’allentamento delle misure restrittive COVID, si sono 

potute riprendere le uscite in azienda 

 Team digitale, l’emergenza Covid 19 ha dimostrato che l’uso del digitale nella didattica è 

indispensabile. 

 Corsi professionalizzanti svolti, la Dirigente sottolinea l’importanza del corso Oss attivato dal 

Nostro Istituto in collaborazione con il Patronato S.Vincenzo, viste le grosse opportunità di lavoro 

che pottebbe fornire. 

 Formazione del personale. 

 Rapporti con il territorio, soffermandosi sull’Ambito 3 dove siamo scuola polo per la formazione. 

Viene citata anche Rete Las Mariposas Lotta alla violenza contro le donne, per la quale 
siamo da quest’anno scuola polo provinciale. 

 Tavolo di lavoro sulla dispersione che verrà affrontato nel prossiomo punto all’odg. 

 Attività rientro a settembre. Dal 25 al 31 agosto si svolgeranno gli esami di riparazione per 

sospensione di giudizio. Dall’1 al 6 settembre si svolgeranno i colloqui per i passaggi e esami 

integrativi. 

 

Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità– DEL.35 
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4. Gruppo di lavoro Dispersione: sintesi attività; 

 

La Dirigente comunica al Consiglio d’Istituto che è stato istituito un tavolo di lavoro sulla Dispersione 

scolastica con le seguenti finalità : 

 Rilevare precocemente la situazione degli studenti in difficoltà.  

 Co-costruire con gli interlocutori del territorio una mappatura del fenomeno.  

 Individuare azioni correttive e preventive 

Il tavolo di lavoro vede il coinvolgimento dei seguenti Soggetti: 

 Istituto Lotto  

 Consultorio servizi Valcavallina  

 ATS Bergamo Dipartimento prevenzione  

 UNibg Prof. Greco  

 Cooperativa Piccolo Principe – Progetto SpaceLab 

Le azioni intraprese sono le seguenti : 

 Analisi dei dati RAV in merito alla dispersione 

 Monitoraggio delle situazioni critiche degli studenti (novembre, gennaio, marzo, maggio) 

 Monitoraggio delle attività previste dall’Istituto a supporto degli studenti (peer to peer, pausa 

caffè) 

 Incontri con il tavolo di lavoro territoriale contro la dispersione (10 febbraio, 2 marzo, 20 aprile, 

13 maggio) 

 Somministrazione di un questionario ai coordinatori circa le situazioni di dispersione e lettura dei 

dati 

 Sintesi delle elaborazioni fatte sulla base degli esiti degli scrutini per il CdD 

 Confronto con lo staff in merito alle situazioni critiche degli studenti 

 Incontri con i coordinatori in merito alle situazioni critiche degli studenti 

 Partecipazione al GLI del 26 maggio per la presentazione dei dati emersi dal questionario 

dispersione (elaborati da ATS e Piccolo Principe) 

 Elaborazione di proposte di attività di personalizzazione 

 Elaborazione proposte da sottoporre al Tavolo di lavoro interistituzionale. 

 

La Dott.ssa Ferretti specifica che per quanto riguarda il nostro Istituto, la Vicepreside Prof.ssa Adobati ha 

estrapolato i dati dal registro elettronico, mentre la Prof.ssa Assi ha sentito le Funzioni strumentali e 

tenuto monitorato in corso d’anno l’andamento di tutti gli studenti in fragilità. Entrambe le Docenti, ogni 

2 mesi, hanno aggiornato la Dirigente sugli esiti. Da Gennaio la Dirigente Scolastica ha chiesto la 

costituzione del tavolo di lavoro. 
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Sono stati monitorati 302 studenti. Si è partiti da chi aveva più di 4 insufficienze o più assenze. Da marzo, 

dei 302 alunni, 108 sono stati analizzati perchè in persistente difficoltà. 81 alunni su 108 non erano 

ragazzi fragili, non avevano nessuna certificazione. 65 alunni dei 302 seguiti, non sono stati ammessi (nei 

non ammessi ci sono anche una decina di situazioni di salute e di natura sociale). I restanti alunni sono 

stati promossi o rimandati a settembre. 

Alcuni degli alunni analizzati, aveva una bocciatura alle spalle e non si sono fatti supportare, ad esempio 

non hanno utilizzato il servizio “scuola aperta”. Alla luce di tutto questo, secondo la Dott.ssa Ferretti sarà 

importante dialogare con i genitori ed invitarli a spingere i propri figli a frequentare “scuola aperta”. 

Inoltre sarà importante monitorare e curare i bocciati sin dal mese di ottobre, perché considerati a rschio 

dispersione, invitandoli a frequentare “scuola aperta”. 

Infine la Dirigente Scolastica comunica ai presenti che Il Tavolo di lavoro sta elaborando delle ipotesi di 

lavoro per il prossimo anno, anche alla luce del documento emanato dal Garante Nazionale Infanzia 

Adolescenza che riporta alcune Raccomandazioni (molto in linea con quanto sta facendo il nostro 

Istituto). L’Istituto “L.Lotto” ha formulato alcune ipotesi di lavoro che presenterà al prossimo Tavolo di 

lavoro che si terrà giorno 14 luglio. 

Si comunica inoltre che con il  PNNR sono stati già assegnati alle scuole Secondarie di primo e secondo 

grado dei fondi per contrastare la dispersione scolastica. 

 

 

5. Variazioni per conoscenza 

 

Il Dirigente ricorda che si tratta di variazioni, indicati con la lettera F, che arrivano al Consiglio di Istituto 

per conoscenza e ratifica, essendo già finalizzata e definita l’allocazione delle risorse e precisa quindi che 

non necessita di deliberazione specifica. La Dott.ssa Ferretti proietta ai presenti e commenta l’elenco 

delle variazioni, che era già stato inviato al Consiglio d’Istituto nei giorni precedenti la riunione. 

 

6. Variazioni per approvazione 

 

Si rende necessaria la delibera poiché si richiede l’autorizzazione a spostare dei fondi. 

Nello specifico vengono prelevati da P1.7 €10000 per incrementare il conto A6.1 (orientamento), inoltre 

vengono prelevati da P2.9 (Area Lingue) €5000 per incrementare il conto P2.4 (Memorie del 900) 

Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità– 36 
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7. POC 33956 realizzazione di percorsi educativi volti al potenziamento delle competenze 

 

Lo Stato ha aperto delle fonti di finanziamento (FSE). Il nostro Istituto ha chiesto ed ottenuto 4 moduli di 

circa €5000 ciascuno. Dunque sono state caricate 4 azioni: 

 2 azioni sul Cyber Helper, verranno formati 2 gruppi, uno per il biennio ed uno per il triennio. 

 Una azione per i Dsa in ingresso 

 Una azione di alfabetizzazione e riguarderà l’acquisizione della lingua italiana per lo studio e per 

aiutare gli studenti non italofoni. 

La Dirigente Scolastica comunica che vi sono dei vincoli stringenti, infatti ogni azione deve avere la 

durata di 30 ore e la presenza di almeno 20 studenti. 

In merito all’azione per i Dsa, interviene la Prof.ssa De Rosa per specificare che nelle prime 10 ore, delle 

30 previste, verranno spiegati ai ragazzi quali sono e come utilizzare gli strumenti compensativi digitali, 

per sapere come utilizzarli durante gli anni scolastici.. la Dott.ssa Ferretti specifica che oggi al Consiglio 

d’Istitutto è richiesta la delibera di assunzione a Bilancio. Ad Agosto si partirà con l’avviso pubblico e 

con l’interpello. 

Il Consiglio di Istituto delibera all’unanimità– 37 

 

 

8. Varie ed eventuali. 

La Dirigente Scolastica prima di salutare i presenti ed augurare buone vacanze, ne approfitta per salutare 

la Prof.ssa De Stefano perché il prossimo anno scolastico sarà in servizio presso un altro Istituto 

Superiore. La Prof.ssa DeStefano dichiara di aver trascorso al  “L. Lotto” degli anni inseressanti e che il 

trasferimento è stato richiesto per avere la possibilità di insegnare la propria Disciplina, lasciando 

l’incarico sul Sostegno. 

 

Avendo esaurito tutti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 18:45 

 

Il Segretario                                                                   Il Presidente 

Prof. Massimo Ionà                                                   Sig.ra Gaia Locatelli 
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